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Bitte legen Sie Thre Losungen in das Postfach des Leiters der Ubungsgruppe
(Daniel Altemeier (PF 161) im Kopierraum V3-128). Heften Sie die Blit-
ter in der richtigen Reihenfolge zusammen, und schreiben Sie Thren Namen
deutlich sichtbar und gut leserlich oben auf das erste Blatt Ihrer Abgabe.

Ubungsaufgabe 7.1

a) Sei ¢ eine konvexe, monoton wachsende Abbildung und M = (M, )nen ein Martingal
auf dem filtrierten W-Raum (Q, A, (An)nen,, P). Zeigen Sie, dass die Abbildung
n +— E[p(M,)],n € N, monoton steigt. Zeigen oder widerlegen Sie:

(i) Ist M ein Submartingal, so ist (¢(M,))
alle n € N integrierbar ist.

nen €n Submartingal, falls ¢(M,,) fiir

(ii) Ist M ein Supermartingal, so ist (gp(Mn)) ein Supermartingal, falls ¢(M,)

fiir alle n € N integrierbar ist.

neN

b) Sei (2, A, (An)neN,, P) ein filtrierter W-Raum und (X,,)nen eine Folge integrierbarer
Zufallsvariablen fiir die gilt, dass X, jeweils A,-messbar ist und dass E [Xn]An_l] =0
fiir alle n € N. Sei 8 = (S,)nen, gegeben durch

n
So=0 und S :ZXi fiir alle n € N.

i=1

Zeigen Sie, dass 3 ein Martingal ist.

Ubungsaufgabe 7.11

Sei 7 : @ — N eine Stoppzeit auf dem filtrierten W-Raum (€2, A, (An)nen,, P), die
beschrankt ist durch ein C' € N. Auferdem sei (X,)nen, €in Submartingal. Zeigen Sie,
dass

E[X,] <E[X¢].



Ubungsaufgabe 7.IIT

Sei (Mp)nen, ein Martingal auf dem filtrierten W-Raum (Q, A, (A5 )neN,, P) mit M, €
L2 fiir alle n € Ny. Es seien 7, 0 beschriankte Stoppzeiten auf demselben W-Raum und
es gelte o < 7. Zeigen Sie, dass M, und M, beide in £? liegen und dass

E[(M: — M)*|As] = E[M? — MZ|A,]
E[(M,; — M,)?| = E[M? — M?].

T o

Ubungsaufgabe 7.IV ( Vortragsvorbereitung)

Bereiten Sie fiir das Tutorium am Montag den 4.6.2012 einen Kurzvortrag
zum unten stehenden Thema vor. Sie sollten dazu die angegebene Thematik
in Ihren eigenen Worten prisentieren. Die Form der Prisentation ist Ihnen
iiberlassen.

Doobs optionaler Stoppsatz.



